

土地托管，让农户省心添金

石桥镇探索农业服务新模式，管出现代农业新气象

复垦地首季丰收 种植产量翻了番

5月29日，来到石桥镇登丰里社区的夏收现场，两台巨大的小麦收割机正轰鸣着全速收割，扬起漫天秸秆碎屑。“我们中午才开始进行收割，一下午大概能收割100吨，估计晚上6点就能把这个地块彻底收割完。”农机手顾鹏说，“麦子得先放置一段时间，让水分得以干燥，这样成色会更好一些。然而，麦子的成熟时间接近雨季，必须得赶在雨季来临之前将其收完，不然就会致使减产。收完之后就得立刻种植下一季，所以夏收真的就是在抢收。”

顾鹏娴熟地操控着收割机，伴随着收割机的缓缓前行，那锋利的割排把秸秆切断，饱满的麦粒随即被传送到脱粒装置当中，随着脱粒滚筒的高速旋转与打击，麦粒从麦穗上纷纷脱落下来，而后历经分离、清选、集粮、排杂等一系列过程后，麦粒才如瀑布般倾泻到卡车上。

“第一车装了8吨，第二车装了7吨多……现在第四车都快装满了。”登丰里社区第一书记李文芳脸上洋溢着喜悦。“我们这儿是复垦地，刚刚收完了全部的530亩，收粮食共30多万斤，一亩地产粮有600-700斤。”李文芳介绍。由于该地块属于塌陷复垦地，土层比较薄，达不到80公分的优质土层标准，而且地里还有大量的石头、瓦块，这就导致该地块保水能力较差，不耐旱不保水，而且漏水严重，所以在种植方面，村民们所一直面临的大难题就是浇地。

“截至去年，村民们浇地都只能租用柴油抽水机，拖着笨

崔常松 见习记者 李彦霏 通讯员 武海涛 济宁报道

在石桥镇党委政府与济宁市供销合作社的协力推动下，土地焕发出全新的生机与希望。从土地流转开始，到高效地种植、首季丰收，这里正在生动演绎着乡村振兴的实践历程。石桥镇秉承着为村民创收的原则，始终以村集体利益最大化为目标，推进土地的集约化种植，打造现代化新农业。



麦浪滚滚。

重的大管子浇地，好几个人忙碌一整天，也浇灌不了多少土地，并且机器每天的租金高达600元之多。既耗费大量人工又极为费力，还使得种植成本大幅增加。”回忆起当时的场景，李文芳不禁紧皱眉头，“就算是这样，种出来的粮食也是少得可怜，每亩地仅仅只有三四百斤，村民们也没有销售的渠道，只能去市场、路边，零零散散地售卖，出售的价格也不稳定，收益不好。”面对复垦地的诸多问题，太白湖新区石桥镇正积极为登丰里社区寻求突破，2023

年9月，一场围绕农业现代化的变革正无声无息地展开。

土地托管效益显 村集体增收41万

2023年9月，太白湖新区石桥镇与济宁市供销合作社签署了全程托管服务协议，将登丰里社区530亩土地全部纳入托管范围，通过专业化的管理和资源整合，开启了首季小麦种植。

“我们十分看好市供销合作社先进的农用设备、国企的担当

服务。”济宁市供销合作社总经济师、山东儒家圣地供销集团董事长金城介绍，“经过对该地块情况的勘探，我们选用了山东农业科学院广适多抗的麦种马兰1号以及阳光578，目前第一季度就已经取得了产量翻倍的成效。只是可惜今年天气干旱，立夏时节没有降雨，否则产量还能进一步增加。接下来，我们会持续使用有机肥，以增强土地肥力，继续努力实现增产，争取让亩产突破千斤。”

“由于石桥镇缺少农业服务载体，并且距离城区较近，我们要解决村集体供销薄弱的问题，整合上下游农资、销售渠道，改变村民之前零散销售的局面。借助中国农业生产资料集团有限公司、中粮集团有限公司、国家粮食储备库建立连接与合作，为村民们提供更高的收购价格，每斤可提高2分钱的收购价格。”济宁市供销合作社合作指导科科长宫利焕说。

据悉，太白湖新区石桥镇与市供销合作社签了5年的全程托管服务协议，登丰里社区每年可增加村集体收入412000元。今年夏收是市供销合作社的第一季收割，每亩地能补贴700余元。加上塌陷地补贴，每户每年可得3500元，到年底时村集体会将现金发到村民手里。

3月11日，济宁市供销社已经注册新公司—济宁登丰里现代农业服务有限公司。目前正在选址，预计下半年开始建设。据了解，将在石桥镇投资建设一个总部级、服务全市、领先全省的农业社会化服务中心，设计占地面积20000平方米，投资预计3000万元，集成烘干、仓储、农资、销售以及农民培训的全生产链条，降低种植风险，带动农业集成化、社会化的一站式全托管。

传承红色基因，争做文明少年

许庄街道京杭佳苑社区举办六一宣讲活动



精彩节目展现孩子们活力与风采。

见习记者 李彦霏 通讯员 颜雨梦 孙菲 济宁报道

6月2日，济宁太白湖新区关工委联合许庄街道京杭佳苑社区、济宁雷锋精神纪念馆共同举办“传承红色基因 争做文明少年”六一宣讲活动。

太白湖新区关工委常务副主任兼秘书长王利生表示，本次活动以“传承红色基因 争做文明少年”为主题，通过宣誓、参观、展演等形式，激发青少年儿童爱国情怀。希望今后社区关工委和

雷锋纪念馆能继续发挥自身优势，再接再厉、持续创新，开展更多更富有意义的活动。”

接着，约50名红色宣讲员进行了宣誓活动，彰显了他们传承红色基因的决心。随后，精彩的展演节目轮番登场，四年级学生王欣浩领诵《宣誓词》，赵言澄小朋友带来《学雷锋，做有道德的人》，还有《少年先锋队队歌》《雷锋的学生时代》《最亮的星》《雷锋叔叔请听我说》《从今天开始》《好事做了一火车》《万疆》《雷锋》《千里江

山》《祖国不会忘记》等节目，涵盖朗诵、演唱等多种形式，充分展现了孩子们的活力与风采。

“这次活动的氛围很好，对孩子所产生的积极向上的影响。”太白湖新区许庄街道京杭佳苑社区党委书记任守岭表示，“这个六一儿童节对孩子来说意义非凡。”

此次活动不仅弘扬了爱国主义精神，激发了社区儿童的爱国情怀，也丰富了他们的精神文化生活，让孩子们度过了一个难忘而有意义的六一儿童节。